

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, un mes, 2,00 ptas. | Extranjero, trimestre, 45,00 ptas. Provincias, trimestre, 7,50 — | América, — 11,00 —

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: CRÉDITO PÚBLICO, 1.— Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

LOS PROBLEMAS ACTUALES

ES PRECISO GARANTIZAR LA PAZ

Parece que soplan aires de paz. Las naciones europeas, que han sufrido los horrores de la pasada contienda, hastiadas por el dolor y el hambre, desfiguradas por los costurones que la metralla abre en la carne lacerada por todos los dolores, buscan garantías para que la tragedia no pueda encender de nuevo su siniestra hoguera.

Se discuten en Ginebra las normas que han de garantizar la seguridad de los pueblos. Hombres nuevos, iluminados por un ideal de democracia, de fraternidad humana, estrangulando la voz de todos los egoísmos nacionalistas, de los particularismos que se desarrollan a costa de la vida y el progreso de otras naciones y de otras razas, alzándose frente a las intransigencias y a los fanatismos de significados núcleos políticos de sus respectivos países, quieren imponer la verdad, a costa de todo.

Y tienen razón. El mundo está harto ya del drama bélico. La guerra, con su dura lección reciente, se ha hecho odiosa y aborrecible de todos. No hay razón para que los hombres, en este minúsculo planeta, se acometan como fieras cuando su misión es colaborar en la obra de civilización, en la acción de solidaridad para aliviar el dolor humano y aproximar los espíritus a la fraternidad y el amor.

No son utopías. No. Durante siglos la tierra ha sido un laboratorio trágico donde el experimento ha dado siempre un resultado negativo y fatal.

La guerra se ha adoptado como un mal necesario; pero al fin, un mal evitable. Si los sabios buscan fórmulas para acabar con la tisis y el cáncer,

justo y razonable es que los políticos, los conductores de multitudes, encuentren también la forma de acabar con esa enfermedad colectiva, que mata porque se quiere que exista, sin que ningún oculto misterio la haga inabarcable.

Los hombres que se reúnen en Ginebra tienen un alto concepto de la responsabilidad y el deber. No son politicastro a la vieja usanza; no son hombres aferrados a mentirosos convencionalismos. Herriot y Macdonald son productos de democracia; son hombres forjados en el yunque de las ideas y se consagran en ellas. No son un tópico más de los muchos que ha sufrido Europa. Parece que van de veras y es de desear que no se malogren los buenos propósitos.

Las corrientes en Ginebra respecto al arbitraje y seguridad son optimistas. Inglaterra ha declarado que en caso de agresión a otro pueblo está dispuesta incluso a poner su flota a disposición de la víctima.

El desarme será objeto de otra conferencia.

Todo hace suponer que Europa, el mundo, recobra la razón y se dispone a alejar el peligro de la guerra para entregarse a la paz y al trabajo.

Ya es hora que sea así. Y si fracasan otra vez los buenos intentos, si las ideas humanas son de nuevo atropelladas por la fiebre imperialista, peor para la seguridad de los Estados promotores de la discordia que al fin se verá devorados por la fea que ellos mismos hayan encendido en un sordido afán de quimera y de aventura.

De Barcelona

TRES CADÁVERES FLOTAN SOBRE LAS AGUAS

(Conferencia telefónica)

17, a las 10 n.

Barcelona.—Esta mañana han aparecido flotando sobre las aguas del puerto los cadáveres de Juan Ars y José Martín Rico, que fueron víctimas de la explosión ocurrida a bordo del navío «Francisco Pascual».

A las dos de la tarde apareció el cadáver de Francisco Rabarda, asistente del comandante del apostadero de Cartagena.

El asistente, al enterarse de que había llegado a Barcelona el «Francisco Pascual» fué a saludar a un amigo que formaba parte de la tripulación. Este le invitó a que pasase una noche a bordo.

Francisco Rabarda accedió, quedándose con su amigo la noche que ocurrió la desgracia.

De Sevilla

LA DETENCIÓN DE UN CONCEJAL SEVILLANO

(Conferencia telefónica)

17, a las 10 n.

Sevilla.—La autoridad militar se ha inhibido, en favor de la autoridad civil, en el proceso que se instruye al concejal de este Ayuntamiento, por hablar en tertulias en contra del Directorio.

LA BOLSA

17, a las 5 t.

Cotizaciones de ayer:

Interior, 70'80.—Amortizable, 5 por 100, 95'35.—Amortizable, 4 por 100, 87'85.—Banco de España, 000'0.—Tabacos, 242'00.—Franco, 00'00.—Libras, 00'00.—Dólares 7'55.—Liras, 33'25.

De Almería

EL VAPOR «VERITAS» HA SIDO PUESTO A FLOTE

(Conferencia telefónica)

17, a las 10 n.

Almería.—Al amanecer del día de hoy los remolcadores han logrado poner a flote el vapor denominado «Veritas».

Para verificar esta operación ha sido preciso echar al agua gran cantidad del cargamento.

Después se practicó un reconocimiento en el casco.

TRISTE DESENLACE

Ayer falleció en el Hospital el niño de diez años Juan de la Paz Navarro, que el pasado día 8 fué atropellado por una vaca desmandada, en el Paseo del Arenal.

Descanse en paz.

De toros

BELMONTE SE MARCHA A LIMA EL MES DE OCTUBRE

(Conferencia telefónica)

18, a las 1 md.

Sevilla.—Ha marchado a Madrid el diestro Juan Belmonte con el empresario de la plaza de toros de Lima Francisco Boto.

Juan se trasladará a dicha capital americana para torear determinado número de corridas por una crecida cantidad.

El «fenómeno» ha manifestado a los periodistas que no es exagerada la cifra que se ha dicho estos días, pues sobre ella, el empresario ha decidido poner unos miles de pesos más.

El 26 de Octubre saldrá para Lima con su mujer y su hija.

El empresario ha adquirido ganado de Santa Coloma y Veragua para que los lidie el trianero.

Sucesos y denuncias

En el día de ayer fueron denunciados varios automóviles de esta matrícula por no llevar la correspondiente tarifa y marchar por las calles de la población con excesiva velocidad.

Ayer tarde se produjo un fuerte escándalo en la calle de Animas.

El promotor fué un individuo llamado Joaquín Rodríguez, que se encontraba en completo estado de embriaguez.

El gobernador le ha impuesto una multa.

En la comisaría se ha presentado Antonia Hernández Barrio quejando, se de los malos tratos de que su vecina Josefa Hernández Galian le hace objeto.

Del asunto se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

El cobrador del automóvil que presta servicio entre Ulea y Murcia se ha presentado al comisario de Policía diciendo que en el día de ayer fué curado de una herida que le produjo en el pie otro coche que junto a él pasó.

La guardia civil ha detenido a un individuo llamado Manuel Saura.

Este produjo en el camino de la Fuensanta, a Antonio Galera Palma, una herida en la cabeza, con un palo.

El juzgado entiende en el asunto.

LETRAS DE LUTO

En Alcantarilla ha fallecido a la avanzada edad de 72 años, la señora doña Tiburcia Martínez García, madre de nuestro querido amigo el acreditado industrial y exalcalde de dicha villa, don Juan Antonio López.

La finada gozaba de muchas y muy merecidas simpatías, conquistadas por la bondad de su carácter.

Su entierro, verificado ayer mañana, constituyó una sentidísima manifestación del duelo producido entre sus numerosas amistades y las de su desconsolada familia.

Al acto asistieron representaciones de todas las clases sociales.

A sus afligidos hijos doña Mercedes don Juan Antonio, don Víctor, don José, don Francisco y doña María Josefa, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, deseandoles resignación suficiente para sobrellevar tan rudo golpe.

Asociación de Cultura Musical

Por momentos aumenta la expectación que ha despertado el primer concierto de esta Asociación, que como se ha anunciado tendrá lugar en el teatro Romea, el viernes 19, a las siete de la tarde.

A esta expectación, contribuye la fama de que viene precedido el Cuarteto Checo-Zika, que actualmente está considerado como una de las más importantes agrupaciones musicales del mundo, y el programa que al final insertamos.

Recordamos a los socios de la Asociación que deberán recoger sus invitaciones en el despacho de billetes de Romea, todos los días, hasta el del concierto, de cuatro a seis de la tarde, y que en dicho teatro se harán también las nuevas inscripciones de socios.

Programa:

Primero.—Cuarteto en mi menor, op. 116. Smetana.—(Escena de mi vida); allegro vivo appassionato; allegro moderato alla polka; largo sostenuto; vivace. Segundo.—Cuarteto en re mayor, op. 18 núm. 3. Beethoven.—Allegro; andante con moto; allegro; presto. Tercero.—Cuarteto en sol menor, op. 27. Grieg.—Un poco andante; allegro molto ed agitato; romanza (andantino-allegro agitato); intermezzo (allegro molto marcato); finale (lento-presto al saltarello). Descansos de quince minutos.

LA CANCIÓN DE LA RAZA

Han pasado los siglos por las tierras de España, como una vez pasaron las huestes africanas. Los salvajes coreos del tiempo, en su carrera no han repetido nada... Girones tras girones, se han llevado los siglos parte de nuestra sangre, parte de nuestra raza... Jamás los pechos mozos deben mancharse en lágrimas; pero si el llanto alguna vez en los hombres tiene digna disculpa, es cuando saben llorar de rabia. Llorad, sí, corazones, vuestra vida que pasa... De aquella canción bella que cantaron los mares en las flotantes liras de las velas bichadas, no queda más que un eco, el eco triste y leve de la noble y sublime canción de nuestra raza.

Eco que han recogido como una remembranza, un viejo vagabundo y una vieja guitarrera. Por las calles se escuchan esas notas del alma... Hoy ya pide la jola una triste limosna para el ciego que canta;

ya se pierde sin eco aquella de los héroes, aquella luchadora canción zaragozana; ya canta mendigando en medio del arroyo la de la sangre moza, la noble, rica y riagna canción de acero, aquella juventud de una patria que llevaba en su frente la triunfal aureola del beso de la Raza.

¡Mar adentro se pierden...! Allí por los azules desiertos de las aguas, se van los emigrados con el llanto en los ojos, con la mano en el pecho y el dolor en el alma.

Son los mismos, los héroes que cantaron un día los bélicos himnos de las triunfales marchas, y vuelven a las tierras que fueron sus esclavas, extendiendo las manos igual que el vagabundo ciego de la guitarra...

Ya no volverán esos sobre las carabelas con velas de Damasco y mástiles de plata; ya no volverán esos con ostros de diamantes ni con coradas inclas...

Volverán — los que vuelvan — con los brazos sin vida, con el cuerpo encorvado, con el alma cansada; volverán cuando sientan

las postrimeras ansias de un pedazo de suelo de su tierra sagrada, de esa tierra que solo abre su seno virgen para todo el vencido en las luchas humanas... ¡Tierra de sepulturas parece nuestro suelo, siendo tierra bendita de vida y esperanza! Y por eso nos dijo nuestra raza amorosa al dejar las almenas, y quebrar las espadas, y arrojar las rodelas, y romper las corzas:

—Demolod los castillos, haced del monte un llano, fertilizad los campos y tirad las murallas; brazos pide la tierra, que detengan los aires las semillas y el agua. Que los brazos se alejan mar adentro y se pierden, en las tierras extrañas...

que los ríos caminan prisionero del cauce también como emigrados que del suelo se apartan; que los aires se estrellan al pasar por los campos contra las rotas aspas de los viejos molinos, porque el grano les falta: que se pierda la sangre, que se vá nuestra raza...

que se queda la tierra como los cementerios, pidiendo de limosna una gota de agua, y caricias de brazos y aleteos de aire y nupcias de semillas dentro de sus entrañas.

¡Ay, mi raza! En mendiga convertida, se aleja para tierras como los vagabundos de la triste guitarra.

Tiene el grave pecado que Dios no le perdona de ser una mendiga que entre tesoros anda; pues no existe en el mundo sacrilegio más grande como el ser extranjero en nuestra misma patria:

Yo he escuchado mil veces el adiós de los tristes emigrados, lo mismo que el adiós de la raza, que se vá mar adentro con el llanto en los ojos, y la mano en el pecho, y el dolor en el alma.

¿Para qué está la tierra si con ese desprecio la abandona esa triste vergonzosa cruzada? ¡Tierra del alma mía!

¡Virgen tierra de España! Ya que se van los brazos, ya que se van los ríos emigrados del suelo sin vida ni esperanza, sobre los corazones ponid amoresa mano y resucita nuevas canciones de la raza

P. JARA CARRILLO

EL ARCIPRESTE DE JACA

El obispo de Jaca, nuestro ilustre paisano el elocuentísimo orador doctor Frutos Vallente, ha tenido ahora un nuevo rasgo de murcianismo que le honra tanto a él como al agraciado, venerable sacerdote que en su ancianidad ha visto premiados sus grandes méritos precisamente por uno de aquellos que en las aulas de nuestro Seminario recibieron sus lecciones y aprendieron sus virtudes.

Se trata del nombramiento de arcipreste de Jaca, hecho a favor del decano de los párrocos murcianos, doctor don José Tomás Pérez.

El señor Tomás Pérez, poeta de elevados conceptos y gran inspiración y profesor durante muchos años en el clásico Seminario Fulgentino, por cuyas aulas ha desfilado gran número de alumnos, muchos de los cuales ocupan hoy elevados cargos y que honran al sacerdocio y episcopado español, ha tiempo que debió ver premiado su talento y sus grandes méritos.

La injusticia con él cometida desde hace largos años ha sido reparada ahora por el señor Frutos Vallente, en un hermoso rasgo de murcianismo.

Felicitemos con todo entusiasmo al señor Tomás Pérez y al doctor Frutos Vallente, que tanto acierto ha demostrado en la elección de la persona para el mencionado cargo.

DEL CONSERVATORIO

Donativo del Sr. Gobernador

El señor gobernador civil don César Ballarín, ha tenido la atención de ofrecer al Conservatorio Provincial de Música y Declamación un donativo equivalente al importe de cuatro matrículas para que sean aplicadas a cuatro alumnos pobres de dicho centro, que teniendo facultades para cultivar el arte, no tenga medios para costear sus estudios.

Dicho donativo procede de los fondos de paralización y almacenaje de las Compañías de los ferrocarriles, que desde algunos años vienen cumpliendo fines benéficos de esta índole.

El señor Ballarín merece un aplauso sincero y efusivo, como su antecesor el ilustre general Baeza, que han tenido en cuenta la necesidad de fomentar esta institución murciana que está llamada a ofrecer a la patria chica glorias del arte, ya que se cuenta con temperamento tan propicios a la educación artística.

En los últimos días de este mes se celebrarán en el mencionado centro los exámenes de los alumnos de enseñanza libre, que serán numerosos a juzgar por las inscripciones que se están haciendo de los principales pueblos de la provincia.

Véase La 4.ª plana

GLOSARIO CARTAGENERO

Las sociedades secretas y don Juan Vau-Halén

¿Quién era don Juan Vau-Halén? Un español liberal, romántico y aventurero, cuya vida alborotada y pictoresca ofrece amenos lances y dramáticos incidentes al historiador, al dramaturgo y al novelista, y cuyas variadas aventuras dieron comienzo en tierras de Murcia allá por el año de 1816; cuando el absolutismo de Fernando VII pagaba con la más negra ingratitud los heroicos sacrificios del pueblo español.

Era don Juan Vau-Halén, natural de la isla de León, donde nació a fines del siglo XVIII, pertenecía a una distinguida familia de marinos y siendo alférez de la armada en 1808, pasó al cuerpo de caballería, primera manifestación de su natural inquieto.

En 1809 fué hecho prisionero en el Ferrol por las tropas de Soult, y trasladado a Madrid; cediendo a respetables presiones, se adhirió al Gobierno del rey José, del que se apartó más tarde, herido por no sabemos que ofensas, sirviendo a la causa de la Independencia y debiéndose a una arriesgada y astuta estratagemas, que discurrió y de que fué principal personaje, la rendición de varias fortalezas catalanas que se hallaban, en 1812, en poder de los franceses. Por tan importante servicio fué totalmente rehabilitado en sus derechos ciudadanos. Al formarse en 1814 la llamada fracción apostólica de la te y comenzar las operaciones del absolutismo, formó Vau-Halén en las filas de las nacientes logias masonicas, cuyo ideal se concretaba a derrocar la tiranía opresora de la nación y establecer la constitución de 1812. Preso en la Inquisición de Madrid logró fugarse con poderosas ayudas, salvando la vida en el destierro.

Sirvió en el ejército ruso (1820) con el grado de mayor y destinado al regimiento 9.º de dragones de Viney-Nowgorod, habiendo pedido ser empleado en la expedición contra el príncipe de Kasikumi, cuya provincia, situada en las montañas del Cáucaso fué sometida, contribuyó brillantemente al triunfo de las armas imperiales, forzando las trincheras enemigas al frente de una columna de infantería y haciéndose admirar por su valerosa intrepidez.

Hallándose refugiado en Bruselas, (1830), fué requerido por los patriotas belgas para ponerse al frente de sus armas contra el yugo holandés, en clase de mariscal de campo, acudiendo con audaz fortuna el triunfo de las huestes libertadoras, y obteniendo grandes honores y el grado de tenien-

te general de aquel ejército. Más tarde residió en la Habana y los Estados Unidos, siempre andariego e inquieto, cuando las convulsiones políticas de su patria le forzaban a la expatriación.

En 1828 publicó una curiosa Narración de su cautividad en los calabozos inquisitoriales, su evasión y sus andanzas por Europa y América, de que se hicieron varias ediciones en Inglaterra, primer lugar de su destierro, Francia, Alemania y Holanda, que fueron variamente comentados en diarios y revistas. En España no fué reproducida esta Narración hasta 1842; consta de dos partes, una que trata de los movimientos políticos de 1814-1820, en los que jugó importante papel, y otra que se refiere a su estancia en Rusia y sus campañas militares.

Es esta Narración, que glosaremos, interesante para el estudio de la tiranía de Fernando VII y sus secuaces, y en ella dedica el autor curiosas páginas a esta región y a las primeras sociedades secretas en ella establecidas y de que él fué organizador principal.

Destinado a Murcia, (1816), fué encargado por las nacientes logias masonicas de Andalucía, cuyo gran oriente estaba en Granada, de reunir los elementos constitucionales y establecer nuevos organismos en esta región, donde había gran número de anti-absolutistas, especialmente entre los elementos militares y las maestranzas del Arsenal de Cartagena.

MIGUEL PELAYO

(Continuará.)

Un niño atropellado por un auto

En la carretera de Bullas ha ocurrido un lamentable suceso del que ha resultado víctima el niño Antonio Espín Muñoz de siete años de edad.

Un automóvil de la matrícula de Murcia, marcado con el número 1.527 arrolló al mencionado niño.

Dado aviso de la desgracia a la guardia civil pudo averiguarse que el coche se dirigía a Mula.

En esta ciudad fué detenido el conductor que se llama Juan Albarracín Giménez.

El niño fué conducido a la clínica del médico titular don Francisco Puertas el que le curó de una herida en un pie de pronóstico reservado.

El chofer fué puesto a disposición del juzgado, el que instruye las diligencias oportunas.

INFORMACION REGIONAL

CARTAGENA

Esta mañana ha tomado posesión de la Comandancia de Marina de este puerto el capitán de fragata don Enrique de Guzmán...

El próximo sábado a las diez de la noche se celebrará en definitiva, en el Teatro Principal, el homenaje al notable maestro compositor don Antonio Mateo.

Tomarán parte en este homenaje las bandas de música militares y dos señoritas alumnas del maestro Aguilera, que ejecutarán varias piezas al piano...

Ha llegado de Mérida el teniente de artillería don Juan Francisco Ripoll, el cual marcha destinado a Atrica.

En el correo de ayer marchó a Madrid el alcalde de Cartagena don Alfonso Torres.

Por tal motivo se ha hecho cargo de la Alcaldía el teniente alcalde don José Mediavilla.

Han marchado a pasar una temporada con los señores de Alonso en Andalucía la distinguida señorita Pilar de Ochoa Bellón.

Ha regresado de sus posesiones de la Aparacida, la distinguida familia de nuestro querido amigo don Raimundo Manzanares.

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la esposa del popular fotógrafo don Ricardo Hernández.

Se encuentra en esta el agente de policía don José Sandoval.

Ha regresado de Santiago de la Ribera don Joaquín Dato.

El viernes debutará en nuestro teatro Circo una troupe americana compuesta de cinco atracciones entre ellas la gran artista «La Rosine»...

ALICANTE

No han sido este año las del Arrabal-Roig las últimas fiestas populares de la temporada estival, como suponíamos y ocurrió otras veces.

Después de permanecer en Pego una larga temporada, ha regresado a esta linda y simpática señorita Dolores Pastor Sala.

La joven esposa de don Julio Abad Huertas, ha dado a luz un precioso niño. Felicitamos a los venturosos padres.

El próximo sábado comenzará, en su iglesia, la novena de la Virgen de las Mercedes, siendo los oradores sagrados don José García Soriano y don Francisco Cartagena Trives.

Se han destacado de las fiestas en los barrios este año las cabalgatas celebradas. Algunas de ellas se nos han ofrecido con gran suntuosidad y exquisito gusto artístico.

En estas fiestas, que ahora se están celebrando ha habido un lucidísimo simulacro de moros y cristianos, realizado por las famosas compañías de Alcoy...

Y esta noche se celebrará el número cumbre: la consabida cabalgata. Venemos magníficas carrozas, airados jinetes, bellas amazonas luciendo vistosos trajes de tul y de seda...

La animación es grande en todo el barrio, que, por las noches, se va rebosante de gente de los otros barrios.

A primera hora de la tarde landó en esta rada la división de la escuadra inglesa, que tenía anunciada su visita.

Entre las autoridades de a bordo y las de la capital se cruzaron inmediatamente los saludos de rigor.

Manda dicha división el contratmirante Rir Erule Chatfield.

Figuran en la misma los cruceros Cardiff, que ostenta la insignia almirante, Ceres y Concord.

Y los destroyers Wanderev, Wolvarn, Veterán, Wieden Swan, Wisart, Verity y Wiveau.

Ha quedado en Tarragona el Stuard Otra parte de la escuadra ha marchado a Egipto.

Desde aquí irán los tres cruceros, Cardiff, Coreoral y Ceres, a Cartagena.

El resto de la escuadra, con el Stuard, marchará a Almería.

El casino obsequiará con un lunch esta tarde a los señores ingleses.

También el Club de Regatas dará una fiesta mañana en honor a los mismos.

Hay concertados varios partidos de balompié entre los equipos de la escuadra y el Club Natación.

Esta tarde se celebrará el primer encuentro.

Asistirá la música de a bordo.

Mañana habrá partido de hockey.

También se llevará a efecto un partido de «water polo».

Para el domingo próximo tiene dispuesta nuestra benemérita empresa (aurina una novillada a todo tren).

Los «ases» de la andante novillería Chaves, Martínez Vera y Ginesillo des pacharán seis soberbios ejemplares de la llamada ganadería de don Félix Gómez.

Huélgase decir con cuanto agrado se comenta este cartel en las tertulias taurinas.—19 Septiembre.

ORIHUELA

Ha sido concedida la medalla de la Cruz Roja Española a doña Concha Pérez, joven esposa del corneta de la guardia civil, para premiar los servicios de esta abnegada señora en el Hospital de San Juan de Dios cuando se estableció en él una sección especial para acoger a los heridos y enfermos de la campaña que siguió al desastre del 21.

El capitán médico don Eusebio Gimeno Sáinz, que entonces prestó sus servicios en los hospitales provisionales en esta establecida, ha sido quien se ha interesado en lograr tan justo premio.

Damos a la condecorada nuestra enhorabuena por tan honrosa recompensa.

Ha terminado la novena de la Virgen de Monserrate, pero su imagen, por acertado acuerdo de la Directiva de su Cofradía, permanecerá en la Catedral hasta el próximo domingo en que será devuelta procesionalmente a su santuario.

Las escuelas del Ave María, que con grande y general aplauso funcionaban en el Colegio de la Compañía de Jesús van a ser definitivamente clausuradas.

Celebráramos que los Padres de suitas volvieran de su acuerdo y no privasen a los niños de la fecunda enseñanza que en ellas recibían, pues de lo contrario habrán de trocarse el lugar ameno, pintoresco y sano donde hasta ahora han recibido la instrucción primaria, por otros quizá insanos y mal acondicionados, como es frecuente que sean las escuelas en España.

Después de permanecer en Pego una larga temporada, ha regresado a esta linda y simpática señorita Dolores Pastor Sala.

La joven esposa de don Julio Abad Huertas, ha dado a luz un precioso niño. Felicitamos a los venturosos padres.

El próximo sábado comenzará, en su iglesia, la novena de la Virgen de las Mercedes, siendo los oradores sagrados don José García Soriano y don Francisco Cartagena Trives.

NOTICIAS

El inspector del Retiro obrero obligatorio y delegado del Instituto Nacional de Previsión en la Región Murcia-Albacete, nuestro querido amigo don Recaredo Fernández de Velasco, en atento besalamano nos comunica que en el día de ayer ha tomado posesión de su cargo y se nos ofrece en el mismo.

Agradecemos la atención y le felicitamos por su nombramiento.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

SIEMPRE CURA

o por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 18 de Septiembre de 1924. Jueves.—San Tomás de Villanueva y Santa Sofía.

La Misa y Oficio divino son de San José de Cupertino, confesor, con rito doble y color blanco.

—Mes de Septiembre.—Este mes consta de 30 días.

Está consagrado a la Dedicación de San Miguel Arcángel.

El toque de alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de oraciones, a las siete y menos cuarto de la tarde.

El toque de Animas, por la noche a las diez.

Vela y Alabrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete.

El día 17 de Septiembre de 1924, estará la Vela y Alabrado en iglesia de la Merced.

El día 18 en la Merced.

En la Merced.—Misa fija todos los días, a las siete de la mañana con exposición de S. D. M. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, Matines y Laudes.

En la Merced.—Solemnes novenas en honor de la Titular, por la mañana en la Misa de ocho y doce y por la tarde al toque de oraciones, predicando el 16, 17 y 18, el Rvdo. P. Segismundo del Real.

En San Bartolomé.—Solemne septenario a María Santísima de las Angustias, en las Misas de siete y diez.

Misas fijas en domingo y días festivos

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las siete, ocho y once. En el Carmen una hora después del alba a las ocho y a las diez.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once. San Miguel: a las ocho.

San Esteban: a las cinco y media, siete y media y doce. Santa Catalina: a las ocho y doce. San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once. San Andrés: al toque de alba, ocho y doce. Misericordia: a las siete menos cuarto.

Registro Civil

CATEDRAL. Nacimientos, 3; defunciones, 2; matrimonios, 2.

SAN JUAN. Nacimientos, 5; defunciones, 3; matrimonios, 3.

PALACIO DE JUSTICIA

Señalamientos

Para el día 28 han sido señalados por esta Audiencia provincial la vista de los siguientes juicios:

Sección primera.—Una causa procedente del juzgado de Cieza por el delito de homicidio contra Luis Fernández Trigueros. Acusador señor Pérez Gómez, Defensor señor Pardo, Procuradores señores Trigueros y Angosto.

Sección segunda.—Una causa del juzgado de San Juan por violación contra Francisco Cano Baeza. Letrado señor Ruiz-funes, Procurador señor Baeza.

Causa por robo

Ante la Sección segunda de esta Audiencia provincial se ha celebrado la vista de la causa instruida por el juzgado de San Juan de esta ciudad contra Antonio Martínez, por el delito de robo.

En esta causa actuaron informando con la elocuencia en ellos característica, el digno fiscal don Manuel Calderón y el notable abogado don Eduardo Pardo.

El fiscal pedía para el procesado la pena de 4 años, 2 meses y 21 días de presidio correccional.

La defensa abogó por la absolución. El juicio quedó concluso para sentencia. D. S. J.

FERIA Y FIESTAS EN MULA

Del 19 al 25 de Septiembre de 1924, se celebrarán, en honor del Niño Jesús de Belén y María Santísima del Carmen, organizadas por el Excmo. Ayuntamiento y de acuerdo con las respectivas Hermandades, las tradicionales fiestas de feria con el siguiente programa:

El día 19 a las siete de la mañana, alegre diada a cargo de la laureada banda que dirige el profesor don Juan del Baño, la cual recorrerá las principales vías de la población anunciando la inauguración de la Feria.

Por la noche, en la Clorieta, inauguración de las veladas y conciertos musicales, que continuarán durante las noches de feria.

Día 20.—Alborada con disparo de morteros, bombas y cohetes.

Del 22 al 24, solemnísima novenario a las siete de la tarde, en la iglesia de Santo Domingo, ocupando la cátedra sagrada, durante los tres últimos días, el notable orador, muy ilustre señor doctor don José Juliá Santeluis, canónigo magistral de la Basílica Metropolitana de Zaragoza.

En la noche del 20, última novena, suntuosa iluminación eléctrica, notablemente aumentada con focos de colores.

Día 21.—Festividad del Niño Jesús de Belén, se celebrará, en el templo de Santo Domingo, solemne función, encargándose del pangeirico en honor del Divino Niño, el mencionado muy ilustre señor Juliá; y a las siete de la tarde, procesión con la sacrosanta imagen y asistencia de autoridades y Corporaciones, por la carrera de costumbre, terminando en el Monasterio de Clarisas Reales.

Día 22.—A las ocho de la mañana, despedida del Niño Jesús de Belén y romería a su ermitorio y montaña.

A las ocho de la noche, magnífica iluminación eléctrica en la iglesia del Carmen y última novena.

Día 23.—Festividad de la Santísima Virgen del Carmen, se celebrará en la ermita de su nombre solemne misa cantada, en la que tomará parte la orquesta que dirige don Juan del Baño, ensalzando las glorias de María Santísima del Carmen, el elocuente orador sagrado reverendo padre Fray Segismundo del Real de Gandia, Capuchino del convento de Orihuela.

Por la tarde, la correspondiente procesión con asistencia de Autoridades, Corporaciones y toda la Cofradía.

Vísperas en honor de San Felipe Mártir. Día 24.—Festividad de San Felipe Mártir, Patrón de esta ciudad, se celebrará en la iglesia de San Miguel, grandiosa función en la mañana de este día y en la que predicará el padre Segismundo del Real de Gandia.

Por la tarde a las 5 en la plaza de la Constitución, cueñas, elevación de globos y otros divertidos festejos.

En las noches del 20, 21, 22 y 23, sorprendentes fuegos artificiales.

Grandes corridas de novillos toros, en los días 20 y 21, de la acreditada ganadería de José R. Dayesten por los afamados novilleros Carmelo Sánchez (Litri) y Francisco Terrano (Cordoba) con sus correspondientes cuadrillas.

Bailes y matines en los aristocráticos salones del Casino.

Del 20 al 23, Feria de ganados. Sesiones de cine al aire libre en la Clorieta. Funciones de teatro y variedades.

Además de las mencionadas fiestas, tendrán lugar otras, para dar mayor animación a la feria.

Mula 6 Agosto 1924.—El Alcalde Presidente, Joaquín Valcarlos, El Presidente de la Comisión de festejos, Antonio Zapata, El Secretario, Eladio Sarria.

Gobierno militar de la provincia de Murcia

Se interesa la presentación con carácter urgente del soldado del Tercer Regimiento de Intendencia con licencia ilimitada en esta capital lldescon López Tello; como así mismo la de los individuos que se relacionan, en día laborable de 12 a 13 horas para hacerles entrega de documentos que les interesa.

Reclutas del reemplazo actual acogidos a los beneficios del capítulo XX de la ley de reclutamiento.—Gaspar Victoria Tejera, Antonio Pérez Albaladejo; Juan Pedro Alcantara Vera; y José Valverde Valero.

Soldados en segunda situación de servicio activo del primer regimiento de Telégrafos.—Rafael Contreras López y Federico Gómez Mora; y soldados Antonio San Nicolás, Pedro Hernández Martínez y Matías Villoldo Caspe, del de Cazadores de Victoria Eugenia de Caballería.

De los soldados que fueron en Cuba de los regimientos de infantería Luchana número 28, Juan Fuentes Bravo, infantería de Zaragoza número 12, José Sabater Roca y los herederos del que fué de este último regimiento Aparicio de San Nicolás Molina. Murcia 17 de septiembre de 1924.

Hospital Provincial

Día 17.—Médico de guardia, don Antonio Hernández Ros. Practicantes don Pedro Fernández Romeo y don Antonio López Lidón.

ALJEZARES

Tómbola a beneficio de la Iglesia Segunda lista de donativos, Don Juan Clares González, de Alcantarilla, 5 pesetas.

Don Daniel María Sánchez de id, 2 bucares. Don Emilio Ballaster Mármol, 5 pesetas. Don Joaquín Ruiz Alemán, hijo, 2 bucares.

Doña Primitiva Almansa Roca, 5 pesetas. Don Joaquín Clares González, de Murcia, 5 idem.

Don Jerónimo Meseguer Mármol, de idem 10 idem. Don José María Gómez Meseguer, 10 id. Don Antonio Alemán Ruiz, servicio de agua.

Don Antonio Domingo Meseguer, dos bandejas. Don José Ruiz Alemán, dos bucares. Don Joaquín Ruiz Sáura, dos bucares.

Son numerosos los donativos recibidos, y lo son también los ofrecimientos; por lo que se ha aplazado la apertura de la tómbola hasta la primera quincena de septiembre próximo.—La Comisión.

Escuela normal de maestros

Se pone en conocimiento del público, que el día 24 del corriente a las ocho de su mañana darán comienzo en este Centro de Murcia los exámenes de ingreso para la carrera del Magisterio y Practicante y a continuación, los de asignaturas.

Murcia 15 de Septiembre de 1924.—El director, José María Arnáez.

Como fué indultado Sawinkof

Sabido es que este ex ministro de la Guerra ruso, de los tiempos del zar y encarnizado enemigo de los soviets, contra los cuales organizó infinidad de conjuraciones, gastando en su organización enormes sumas, facilitadas por los adversarios de aquél régimen, ha sido recientemente juzgado por los tribunales soviéticos y condenado a muerte, si bien le ha sido conmutada la pena por la de diez años de reclusión.

Ahora bien; parece ser que todo esto había sido preparado y convenido de antemano. Hé aquí como.

En París, el pasado año se celebraron varias entrevistas entre el representante soviético Skobelev y Savinkof. El gobierno soviético exigía ante todo la vuelta a Rusia de ciertos emigrados de nota, tales como Tchernov y Krensky, que habían tomado parte en la revolución de Febrero, imponiendo como condición que los emigrados habrían de reconocer voluntariamente el régimen y publicar su reconocimiento en la prensa extranjera.

Tras de una larga correspondencia con Moscú, pudo Skobelev convenir a los comisarios del pueblo que esas pretensiones no eran realizables.

Entonces Savinkof recibió seguridad de que en el caso de regresar a

Rusia su vida no correría ningún peligro; pero se le previno que lo detendrían, juzgaría y condenarían a muerte, indultándole después todo, lo cual se ha realizado al pie de la letra.

LA LUCHA EN MARRUECOS

Las minas del Rif y la actitud de Inglaterra

Un artículo del "Times"

De un artículo del «Times» son los párrafos siguientes:

«Pero al mismo tiempo la organización de las tribus y su aparente diluido abastecimiento de dinero, armas, municiones y granadas de mano, supuso que se debían a una intervención europea. Así es que, en lugar del descartado rumor de la asistencia francesa, se ha puesto una nueva fábula, y la Fransa de ciertos países extranjeros apunta que la Gran Bretaña es la que ahora presta ayuda a Abd-El-Krim.

Como prueba de tal teoría ha circulado profusamente estos días la historia de que una compañía británica, tentada por las riquezas minerales del Rif, había anticipado a Abd-El-Krim la suma de 3.000.000 libras esterlinas (siete mil quinientos millones de pesetas a la par), y con este dinero es con el que se realiza la presente campaña. En la actualidad no se asegura que el Gobierno británico sea de la partida o que apruebe esta acción; pero se ha llamado la atención respecto de que el Gobierno inglés, cuando llegue el momento oportuno, no abandonará, probablemente, las reclamaciones de la Compañía o las concesiones que Abd-El-Krim se supone le ha otorgado.

Estos informes no sólo son corrientes, sino que han sido aparentemente aceptados en ciertos centros extranjeros, y circulan con toda amplitud entre las mismas cabilas. Los partidarios de Abd-El-Krim efectúan una activa propaganda encaminada a infiltrar la creencia de que recibe el apoyo activo del Gobierno británico.

La historia afirma que la Gran Bretaña favorece la proclamación de una República independiente del Rif, con Abd-El-Krim como presidente, y de este modo las riquezas minerales de la región serían divididas entre los rifeños y la Gran Bretaña. Es imposible persuadir a la mayoría de los indígenas de que tal cosa no es cierta.

Sabido es que el Gobierno británico vería con gusto que todo el Rif quedara bajo la ocupación triunfal de España.

En segundo lugar, es asimismo bien sabido en París y Madrid que el Gobierno inglés vería con seria contrariedad cualquier pretensión de parte de otra potencia que no sea España a ejercer influencia preponderante en aquellas costas del Mediterráneo.

En tercer término, es debidamente conocido que la Gran Bretaña no tiene ningún deseo de crear intereses políticos ni asumir responsabilidades en el Rif. Si esa región quedara abierta, la Gran Bretaña reclamaría su derecho de igual trato con las demás potencias, en cuanto se relacione con su comercio y su industria, garantizados por tratados. Esto es todo.

Acceso sea interesante añadir que, ocurra lo que ocurra en el Rif y la posición que alcance Abd-El-Krim, la cuestión de las minas se halla regulada por las leyes de minas de Marruecos promulgadas por el Sultán en 1914 y 1920 y aceptadas por los Gobiernos de las potencias. Ninguna concesión hecha por Abd-El-Krim ni por ningún otro en el Rif, ni en cualquier otra parte de Marruecos, puede ser jamás válida.

Precisa añadir que las negociaciones entre las casas inglesas y Abd-El-Krim fueron emprendidas y ejecutadas sin el consentimiento del Gobierno británico, que expresó enérgicamente su desaprobación e hizo presente a las partes interesadas, no solo el peligro en que incurrieran, sino también la invalidez de tales concesiones.»

De un hotel desaparece una maleta con joyas por valor de veinte mil duros

(Conferencia telefónica)

Gijón.—Ayer se llevó a cabo en esta ciudad y en uno de los hoteles más importantes de la localidad un importante robo.

En dicho hotel se encontraba hospedado un viajante de joyería de una casa de Madrid, llamado Juan Pérez Molina.

A este le fué sustraída en la tarde de ayer una maleta por valor de 20.000 duros.

El hecho sucedió de la siguiente forma: El mencionado viajante ordenó a un empleado del hotel que pasase a retirar la maleta, muestrario, por una joyería con cuyo dueño había estado trabajando durante toda mañana.

El empleado cumplió las órdenes, trasladando la maleta al hotel y dejándola en el almacén, lugar donde tenían por costumbre dejar el equipaje de los clientes.

Dicha habitación se encontraba muy cercana a la puerta del establecimiento.

A las nueve de la noche vio el viajante a cenar pidiendo la maleta, pudiéndose comprobar que aquella había desaparecido.

Seguidamente se practicó un registro en las demás dependencias de la casa, por si algún otro hospedado se la hubiese subido por equivocación, resultando esto infructuoso.

En vista de que no aparecía, se dió cuenta al Juzgado de la sustracción.

El viajante ha manifestado que ordenó al dependiente que la dejase en su habitación por temor a que ocurriese lo sucedido.

BARCELONA

Catalanista detenido

Barcelona.—Ha sido detenido el catalanista don Ventura Garol por cierto discurso pronunciado en Tarragona con motivo de un homenaje a Guimerá.

Después de permanecer tres horas en la Jefatura de policía se le puso en libertad.

Billetes falsos de mil pesetas

Barcelona.—En los centros financieros existe gran alarma por haberse descubierto que circulan billetes falsos de mil pesetas.

Posesión del nuevo alcalde

Barcelona.—Esta mañana se reunió en la Mancomunidad el Consejo Permanente de la misma, con asistencia del alcalde señor Barón de Viver.

A las doce en punto se presentó este en el Ayuntamiento para tomar posesión de la Alcaldía.

Al entrar se le presentó el teniente alcalde señor Zamora, cambiando con él breves palabras.

Después de posesionarse, el Barón de Viver pronunció un breve discurso.

Comenzó diciendo que había dimitido su cargo el señor Zamora, hecho que sentía y no acertaba a explicarse.

Añadió que no quería hacer declaraciones, respondiendo solamente con hechos a la confianza que en él había depositado el Ayuntamiento.

Terminó leyendo la lista de los nuevos tenientes de alcalde.

El señor Zamora dijo que él era tan honrado como el que más y que había dimitido antes que le destituyeran.

Vista de una causa

Barcelona.—Ante la Sala primera de la Audiencia se celebró esta mañana la vista de la causa por el asesinato del concejal Albiñana.

Como procesado figura Rafael Santos de los Reyes.

La vista había despertado mucho interés, observándose mucha animación en los alrededores de la Audiencia.

Al comenzar el juicio, Reyes solicitó la suspensión por no hallarse presente su abogado defensor señor Vila San Juan.

El presidente denegó la petición, continuando la vista.

El procesado declaró en su interrogatorio que el día de autos acababa de llegar de Pueblo Seco y marchaba a casa de su patrono por la calle de Claviegos.

De repente se vio sorprendido por innumerables personas que corrían en todas direcciones y para no ser atropellado por las gentes, subió la escalera de una casa de la calle de Garona, en donde fué detenido con gran sorpresa suya.

Añadió que en el momento de la detención no se le ocupó ninguna arma.

Negó que hubiere arrojado una bomba a un guardia civil, añadiendo que aunque perteneciendo al Sindicato Único, nunca hubo de formar parte de las bandas de pistoleros.

Seguidamente se celebró la prueba testifical, que fué favorable al procesado, excepto la declaración de un cabo de la guardia civil, el cual reconoció a Reyes como el individuo que le arrojó la bomba.

El fiscal pronunció un notable informe, solicitando la pena de muerte por el asesinato de Albiñana; dos años, once meses y once días de prisión correccional por el delito de disparo e indemnización de 5.000 pesetas a la familia de la víctima.

El defensor señor Ramos de la Reguera, nombrado de oficio, hizo un notable informe, solicitando la absolución.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Un homenaje a Guimerá

INFORMACION GENERAL

El jefe del Directorio dice desde Tetuán que no hay nada que comunicar respecto a la situación en Africa

La escuadra inglesa

17, a las 4 t. Valencia.—Continúa acudiendo al muelle numeroso público para presenciar el magnífico aspecto que ofrece la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Noticias del Ferrol

Ferrol.—El próximo viernes se celebrará una importante reunión en el Teatro Amore, al objeto de constituir el partido de Unión Patriótica.

La Oficina del Trabajo de Ginebra y el concurso de España

San Sebastián.—La Voz de Guipúzcoa publica una entrevista celebrada con M. Thomas, acerca de la Oficina del Trabajo de Ginebra.

La firma del rey

17, a las 3 t. Madrid.—Entré los decretos firmados esta mañana por el rey, figuran los siguientes, facilitados en la Presidencia a medio día:

Hacienda.—Una transferencia de crédito de 70.000 pesetas con destino a la adquisición de municiones y otra de 335.800 pesetas con destino a la compra de ganado.

Nombra jefe de administración de segunda clase a don Angel Herrera, delegado de Hacienda.

Gobernación.—Concediendo la Cruz de Beneficencia con distintivo blanco y morado al doctor don Angel Fernandez Caro.

Lo que publica la "Gaceta", Madrid.—La "Gaceta" de hoy entre otras de menor interés, publica las siguientes disposiciones:

Marina.—Dictando reglas para regular el movimiento de las escalas, interina no se extinga el personal que en la actualidad compone el dispositivo Cuerpo de Infantería de Marina.

Instrucción.—Disponiendo que los nombramientos provisionales de auxiliares de Universidades sean prorrogados con fecha primero de Julio, hasta tanto que una nueva disposición venga a regular esta clase de nombramientos.

Reuniendo a los rectores de las Universidades para que por los respectivos decanos se realice una información acerca de las deficiencias que observan en la enseñanza práctica de las asignaturas, al objeto de remediarlas en el curso próximo.

Declarando excedentes torzosa a El señor Salas va a Madrid 17, a las 5 t.

Barcelona.—En el expreso de esta noche morchará a Madrid el presidente de la Mancomunidad catalana señor Salas.

Motiva este viaje la solución de importantes cuestiones relacionadas con la vida de este organismo oficial.

Según noticias confidenciales del responsable de EL LIBERAL en Barcelona, el señor Salas va a Madrid dimisionario.

También se asegura que el presidente de la Mancomunidad ha recibido una comunicación concebida en términos muy cariñosos del Gobierno del Directorio en la que se le dice que no verifique el viaje con ánimo de treinta y seis funcionarios más miembros del Cuerpo de Administración provincial.

Hacienda.—Prorrogando por un mes la licencia que disfruta por enfermedad don Luis Fuentes Pérez, jefe del Negociado de Rentas públicas en la Delegación de Alicante.

Justicia.—Jubilando por haber cumplido la edad reglamentaria a don Tomás Rubio, jefe de la prisión central de Cieza.

obtener delegaciones, pues el Gobierno no está de ningún modo dispuesto a concederlas.

También se asegura que el Directorio otorgará a la Mancomunidad catalana una subvención de medio millón de pesetas con destino a la escuela industrial.

Todas estas noticias han puesto en gran expectación a cuantas personas y organismos se relacionen con la Mancomunidad.

Reina gran ansiedad por conocer el resultado del viaje del señor Salas.

La noticia más importante que se ha tomado respecto a esta cuestión es la de que en la próxima sesión que verifique la Mancomunidad se declarará disuelta esta entidad.

Durante la estancia del señor Salas en la Corte se encargará interinamente de la presidencia de la Mancomunidad el consejero de la misma don José Más y Camp.

Una detención Barcelona.—Ha sido detenido un individuo llamado Juan Pons.

El detenido ingresó en la cárcel, quedando incomunicado a disposición del Juzgado.

El Consejo del Directorio 18, a la 1 md. Madrid.—El Directorio se reunió en Consejo en la Presidencia a la hora de costumbre, formando a las nueve y veinte de la noche.

A la salida manifestó el general Vallespina a los periodistas, que nada tenía que comunicarles, pues los consejeros se limitaron a despachar varios expedientes de Hacienda.

Nada nuevo en Africa Finalmente manifestó el vocal del Directorio que a las nueve y cuarto habían celebrado la habitual conferencia con el general Primo de Rivera el cual afirmaba categóricamente que nada nuevo ocurre en ambas zonas.

Circular a los presidentes de Audiencias Madrid.—El fiscal del Supremo ha dirigido una circular a todos los presidentes de las Audiencias provinciales para que les comuniquen cuando se ausenten los funcionarios con quienes se les sustituye y cualquier otra deficiencia que se observe, para castigar, según las faltas.

La quiebra del Banco de Castilla Madrid.—Ha regresado a la corte, el juez especial que entiende en la quiebra del Banco de Castilla.

Rebeldes que se niegan a seguir a Abd-el-Krim Tetuán.—Se tienen noticias de que los moros de la cabila de Beni Tuca se han negado a dar hombres a Abd el Krim para combatir con la jarca rebelde contra España.

El expediente de la Cruz de la Cruz de San Fernando para Cavalcanti Madrid.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina examinará en breve el expediente de propuesta de la Cruz de San Fernando para el general Cavalcanti, jefe del Cuarto Militar del rey.

El examen de dicho expediente estaba fijado para antes de las vacaciones, pero sufrió un aplazamiento.

El asesinato del pastor de Carabanchel Madrid.—Ha sido detenido un pastor de malos antecedentes llamado José García, de Carabanchel, por creerse autor o cómplice del asesinato de su compañero Felipe Gómez.

El detenido prestó declaración ante las autoridades militares y trató de justificarse haciendo protestas de inocencia.

Mostró los sitios donde había estado el día del crimen; pero sólo hasta las once y media de la noche.

A las preguntas que se le hicieron respecto a este extremo no supo contestar categóricamente y tuvo contradicciones.

El detenido prestaba servicios en la finca del comandante de artillería Sarabia.

José era amigo de la víctima, sabía perfectamente el dinero que tenía ahorrado y en alguna ocasión solicitó un préstamo de él.

Dos días antes del crimen los vieron juntos.

Al detenido le han ocupado un garrote que presentaba manchas de sangre y al preguntársele por este extremo ha dicho que las huellas obscuras se deben a que en Agosto mató una oveja de un garrotazo.

No ha convenido al juez militar y ha quedado detenido.

Se tiene la sospecha de que haya más autores o cómplices.

Las autoridades militares han examinado los armamentos de los soldados, tanto los machetes como las hachas que usan y no han encontrado en ellas nada que delate haberse utilizado para cometer el crimen.

Acuerdos del Ayuntamiento de Madrid Madrid.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se tomó el acuerdo de que conste en nota el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del señor Alvarez Arranz.

También se tomó el acuerdo de otorgar una subvención de diez mil pesetas a la Confederación Nacional de Estudiantes católicos, a propuesta de la Comisión de Hacienda.

Angel Pestaña en libertad Barcelona.—Por orden del capitán general ha sido puesto en libertad Angel Pestaña.

Este ha decidido acogerse a los beneficios de la amnistía.

El Comité Sanitario Internacional San Sebastián.—El Comité Sanitario Internacional ha celebrado una nueva reunión.

Los trabajos de dicho Comité van muy adelantados.

Entrega de una condecoración Córdoba.—Ante las autoridades y público, el coronel don Manuel Vila impuso al cabo de la guardia civil Manuel Trujillo la Gran Cruz de Beneficencia.

Una escuadrilla de hidroaviones Valencia.—Procedente de Barcelona y de paso para Ceuta, ha llegado esta mañana una escuadrilla formada por seis hidroaviones «Saboya».

Los tripulantes los capitanes don Juan Mora, don Jorge Vera y don Antonio Aguilera y tres pilotos marinos.

Aterrizaron junto al cazatorpedero número 4.

Mañana proseguirán el vuelo.

Muerte de un niño hidrófobo Córdoba.—En Estey se registró ayer un suceso que ha causado horrible impresión.

Hace un mes, un perro hidrófobo mordió al niño de 13 años Juan Fernández.

Este nada dijo a sus padres y ayer sufrió un ataque de hidrófobia, fallando al pie raso después de una penosísima agonía.

Un vecino intentó sujetarle cuando se hallaba preso del ataque, y el niño le dió un mordisco en una mano.

El niño ha marchado a Córdoba para someterse a curación.

Accidente del trabajo Gijón.—El pintor Angel Sacaricos, se hallaba subido a un andamio reparando una fachada en la plaza del Marqués, cuando se desprendió el andamio cayendo desde diez metros de altura.

Resultó con fractura del antebrazo derecho y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Estos siguieron a la Carraca.

—Procedente de Larache ha llegado el vapor «Isla de Menorca».

Vienen a bordo ciento veinte jefes y oficiales.

También viene el teniente coronel don Luis Pareja, que mandaba los Regulares de Larache, y ha sido destinado a Castellón.

Un guarda-agujas muerto por el tren Málaga. En la estación de Gobantes ha sido atropellado por un tren especial un guarda-agujas que salía de servicio.

El príncipe de Abisinia Sevilla.—El príncipe de Abisinia, que se encuentra en esta pasando una temporada, recibió una carta de la señora Górdon, de Puerto Real, pidiéndole un autógrafo.

El príncipe se trasladó a Puerto Real, para entregar su autógrafo a dicha señora, y está recibiendo muchos agasajos.

Buscando a unos falsificadores Barcelona.—La policía continúa practicando averiguaciones acerca de la banda de estafadores.

Hoy practicarán registros en la casa número 71 de la calle del Conde del Asalto y en otra de la calle de Simón Rojas.

Fueron detenidos Manuel Alcalde y Desamparados Cervora.

En el registro de la segunda casa fueron encontrados dos máquines de las llamadas guitarras, una escopeta y un cuchillo.

Weyler visita al rey 17, a las 4 t. Madrid.—El general Weyler acudió esta mañana a Palacio a primera hora.

Ramaneó en la Cámara regia largorsto.

A la salida manifestó que se había limitado a dar las gracias al monarca por su nombramiento de jefe del Estado Mayor central.

La Permanente Municipal Madrid.—A las dos y media se reunió esta mañana la Comisión Permanente del Ayuntamiento, presidida por el conde de Vallellano.

Quedaron despachados los asuntos ordinarios, no circununciando ningún interés lo tratado en ruegos y preguntas.

Accidente al general Mayandía Madrid.—El vocal del Directorio, general Mayandía, fué víctima de un accidente de automóvil, del que aturdidamente salió herido.

Cuando el auto en que iba marchaba por la calle de la Princesa, esquinada a la de Ventura Rodríguez, chocó violentamente con una camioneta conducida por el mecánico Vicente Santos.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos de consideración.

El chófer fué detenido.

Mayandía se encuentra en estado satisfactorio.

Despacho con el rey Madrid.—Esta mañana despachó con el rey el vocal del Directorio general Ruiz del Portal.

Alfa-Romeo El automóvil de calidad Italiano Paekar El automóvil de calidad Americano Representante exclusivo para Alicante, Murcia y Albacete: Roque Verdú Verdú :: Plaza Chapí, 5.-Alicante ENTREGAS INMEDIATAS

Al ser detenido se produjo gran revuelo, pues la gente creía que el anciano tuvo el propósito de raptar al niño.

En la Comisaría demostró el detenido que no le guiaba más que la ternura.

Estreno de dos obras Madrid.—En el Teatro del Centro ha comenzado a actuar la compañía que dirige Rosario Pino.

Ha estrenado la obra del escritor catalán Ignacio Iglesias titulada «Por los hijos», que gustó mucho.

En el teatro Martín se ha estrenado también esta noche «El Gallo de Morón», del redactor de «La Libertad» señor Hernández Mir.

La obra no ha sido del agrado del público.

Parto oficial 20, a las 3:45 m. Madrid.—En la Presidencia han facilitado el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—Han sido hostilizados dos puestos de vigilancia de día.

Ayer quedó montado un bloqueo entre Bahara y Ortega.

También se montó otro entre la Loma Pelada y el bloqueo Verde.

Las baterías de la posición de Toledo fueron retiradas, quedando en su lugar ametralladoras.

El Peñón de Vélez y guardacostas sostuvieron fuego con el enemigo, echando a pique un falso moro.

Zona occidental.—En el sector de Tetuán fué hostilizado una descubierta en Gorgües norte sin novedad.

En el sector del Rincón sin novedad. Sector del Fondak, sin novedad.

En el zoco del Arba las fuerzas de la posición de Xerifa se repugaron sin novedad.

Ayer cecano, en Sumata, fué herido un soldado.

En el sector de Xueca, el día 15 al abatecer Loma Grande y Dar Acob, hicimos a los rebeldes ocho muertos, catorce heridos y dos prisioneros, ocupándoles armas, municiones, picos y palas.

Sector de Uad Lau sin novedad. La aviación y la Marina bombardearon la antigua posición M'Ter que ha quedado destruida.

MADRES TENDREIS MUCHA LECHE, TOMANDO ROB-VIDA MIRET No es más que una horchata de jugo de plantas lecheras que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar.

ESTREMIENTO El Mejor Remedio El Más Comodo El Menos Caro VERDADEROS GRANOS de Sava del D'FRANCK

GOMAS HIGIENICAS Absoluta reserva. Mándenos su dirección exacta y PESETAS 6 por Giro Postal, al APARTADO DE CORREOS, núm. 12007, MADRID y le remitiremos por correo certificado, bajo discreta envoltura, franco domicilio, una docena de gomas higiénicas extrairrompibles.

DR. ALBALADEJO de las clínicas de París, Berlín y Hamburgo.—Entendidad de la Piel, Venereas y Sifilíticas.—C/Ansueta, de 10 a 1.—Calle Riquelme, 17, pral., Murcia.

COQUILUCHI (Tos ferina) Su curación, Grande línea del Doctor Fontanillas, pral., 250 Centro Farmacéutico Murciano y Principales Farmacias

"Aigión" aut-oil Es el lubricante perfecto para automóviles, camiones, tractores, aviación, etcétera, etc.

RADIO TELEFONISTAS los aparatos y accesorios mejores y más baratos los encontraréis en La Industrial la ternación, Porche de San Antonio, 9 y 11 Murcia. ENFERMEDADES DEL Pecho Dr. MARTINEZ LADRON DE GUEVARA San Lorenzo, 22.—Murcia. AUTOMOVILES LA 'HISPANO SULZA' Stock Michelin Macizos Continental y Pirelli único de Productos Bosch, Amortiguadores Hattford, Accesorios en general, carga de baterías etc. Teléfono 106 JOSE DE LA PLAZA MURCIA

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

¿En qué invierten los trabajadores sus nuevos ratos de ocio?

En América se baila; en Bélgica se estudia y se canta; en Checoslovaquia se jardinea

La jornada de ocho horas, que hoy día es casi universal ha proporcionado a los trabajadores ratos de ocio desconocido anteriormente...

trario, solo al tabernero aprovechan. Tal es el objeto de la indagación llevada a cabo en todos los países del mundo por la Oficina Internacional del Trabajo.

¿Cuáles son sus resultados? Ante todo el siguiente: en casi todas partes la jornada de ocho horas ha permitido al obrero el retorno a la vida sana del aire libre.

En Suecia el número de jardines ha aumentado desde la aplicación de la ley, de 12.000 a 30.000.

En Checoslovaquia la Federación central de Sociedades para la creación de colonias de jardines ha creado en las afueras de las principales ciudades jardincillos...

Lo propio ocurre en Alemania, en Inglaterra y también en Francia, donde los jefes de las grandes explotaciones industriales del Norte, del Este y de Normandía han dotado a sus obreros de terrenos cultivables...

En los Estados Unidos el jardincillo goza de menos favor. Pero gracias al auto que posee todo obrero cualificado, en cuanto concluye el trabajo, la familia escapa hacia los hermosos parques...

En plena naturaleza y en donde no falta ni los «water-chutes», ni los toboganes, y en donde los aficionados al deporte pueden entregarse a sus ejercicios favoritos...

Los belgas gustan no sólo de cultivar sabiamente su jardín y de ejercitar y desarrollar sus músculos con variados ejercicios, si que también aman la instrucción...

Los cursos nocturnos se ven muy concurridos, especialmente cuando el cine los ilustra.

donde se ha llevado a efecto la indicación de la Oficina Internacional de Trabajo, el empleo de las horas libres resulta inteligente...

En Francia esta cuestión no ha preocupado a los gobiernos de vital interés; a embargo véase como habla el presidente Coolidge: «Debemos tener una política nacional de distracciones al aire libre».

A fuer de individualistas, las distracciones que adoptan son muy variadas y escapan por completo a la estadística; pero si puede afirmarse, por fortuna, que el alcoholismo ha descendido en Francia notablemente.

MERCADOS PESCADERIA. Día 16. Cantidades de pescado entrado y precios que se ha vendido el kilo: Merluza, 20 kilos, a 5 pesetas el kilo.

LONJA, Día 16. Patatas, los 50 kilos, 13'00 pesetas; tomates, 12'00; pimientos verdes, 7'50; pimientos colorados, 25'00; cebolla dura, 7'00; uva 14'00.

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

HERNIAS EN HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DE TODAS CLASES

VIENTRES VOLUMINOSOS, DESCENSOS ABDOMINALES, RELAJACIONES, ENVERDECIMIENTOS, HERNIAS FLOTANTES Y DEMAS DOLENCIAS ANOLOGAS...

HIJO DE PABLO MARTÍNEZ MÁQUINAS, MUEBLES, PIANOLAS Y GRAMÓFONOS. ESPECIALIDAD EN MUEBLES DE LUJO. Sagasta, 32, 34, 36 y 38.-MURCIA.-Teléfono 67.

ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA. HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

QUIEN QUIERA GANARSE 800 PESETAS. Con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos 813, de Madrid...

¿Quieres Vd. conseguir los precios más altos para sus frutas? Entonces mándelas a nosotros en consignación para venderlas en nuestras salas de subasta...

TUBERÍAS BOMBAS PRAT para usos Agrícolas, Industrias y servicio doméstico. Antonio Sánchez-Molina

GRAN BALNEARIO VICHY CATALAN CALDAS DE MALAVELLA - PROVINCIA DE GERONA. Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

INDICADOR ECONOMICO SECCION ESPECIAL POR PALABRAS. De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

MAC ANDREWS & CO LTD. Vapores fruteros, regulares y rápidos. Añilados de The Royal Mail Steam Packet Company

Compagnie Générale Transatlantique Linea directa a Nueva York. Saldrán de VIGO los siguientes vapores: ROUSSILLON, el 3 de Octubre.

Tubos de cemento armado. Para elevaciones de agua, sifones y conducciones. Brugarolas y Cia en distintos diámetros

BESTOL PODEROSO DESINFECTANTE PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA. VARIOS Comisiones, Representaciones...

EL MEJOR ACEITE para AUTOMOVILES. RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico seguros de que obtendrán un práctico resultado.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (60) EL CALVARIO DE RAISA NOVELA INTERESANTE DE ENRIQUE GREVILLE

En modo de cosas, que hubo de retrasarse más de dos horas la entrada de los banistas so pena de asfixiarse. La gente, muy mohína por aquel retraso, empezó a murmurar...

de los grupos, sintióse la viuda impresionada; sabía que no la querían, y aunque su conciencia de nada la reprochaba, hacía sufrir cruelmente aquella injusticia de los que sólo recibieron de ella mercedes. Pasó, digna y triste como siempre, saludando a derecha e izquierda con una inclinación de cabeza...

do sacó la pértiga del agua cenagosa. Volvióse sorprendida... Los campesinos estaban inmóviles mirándola. —Adiós—les dijo, haciendo un signo de cabeza, y encaminóse hacia su casa...

tumbre cariñosa que Elena le enseñaba durante las largas ausencias del voluble esposo. La camarera vino a vestir al niño. La señora de Marsof volvió a la ventana. Pasó un rato. Sacha había bebido la taza de leche que constituía su primer almuerzo...

de las muchachas, las cofias de las dasadas, en forma de mitra con adornos de oro y diminutas perlas finas, los espesos velos de tela con bordados en rojo hechos a mano...